



庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of the Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程



LEGAL DAILY 编辑:吴怡 陈霄 美编:李晓军 校对:张胜利 电子信箱:zhengfazongzhi@126.com

法治建设呈现新气象取得新成效

河南扎实推进法治建设重点工作

奋斗百年路 启航新征程 · 法治建设成就

□ 本报记者 张亮 赵红旗

《河南省文明行为促进条例》《河南省警务辅助人员条例》《河南省优化营商环境条例》等地方立法工作顺利推进,法治政府建设示范创建,依法行政示范单位创建,依法行政年度考核等工作深入开展,青少年法治教育实践基地建设和法治资源教室建设等守法普法工作迅速得以落实……

河南省委全面依法治省委员会紧盯任务抓好推进,将重点任务分别分解到综合、立法、执法、司法、守法普法五方面进一步细化分解为100项具体任务,并严格按照完成类、启动类、持续推进类进行分类,科学合理制定工作台账,逐一明确省委依法治省办、委员会各协调小组和相关单位的协调、牵头、参与等责任,确保任务不落空。

全面提升依法治省效能

新冠肺炎疫情发生后,面对新情况、新问题,河南省委全面依法治省委员会出台依法防控疫情21项举措,省人大常委会出台依法全力做好疫情防控工作的决定,为全面提高依法防控、依法治理能力提供法律依据。

坚持将党的集中统一领导作为推进全面依法治省强大动力,贯穿全面依法治省全过程、各方面。“河南省委依法治省办负责人介绍说,全面依法治省工作要立足人民群众新期待,着眼高质量发展新形势,抓住领导带头这个关键,夯实基层治理这个重点,全面提升依法治省能力和效能。

省重点问题与重大任务,各地党委法治建设议事协调机构结合本地工作实际,及时部署本地法治建设,上下一体、协同高效的党领导全面依法治省工作体制不断完善。

省委依法治省办坚持问题导向,发挥督察利剑作用,到部分省辖市和省直单位开展行政年度考核等工作深入开展,青少年法治教育实践基地建设和法治资源教室建设等守法普法工作迅速得以落实……

强力推动法治政府建设

“请问如何理解重大改革必须于法有据?”

“在你分管的领域,如何做到依法行政?”1月5日至15日,《法治日报》记者跟随河南省依法行政考核第四考核组赴驻马店、信阳等地采访考核情况。考核小组面对面向有关政府负责人发问,题目随机抽取,答得好不好,考核小组成员现场打分。此外,考核小组抽取部分行政机关工作人员进行现场笔试,记者看到的洋洋洒洒,有的冥思苦想。考核小组还组织有经验的同志走上街头,走入行政办事大厅,走进百姓家中,进行暗访。

深入推进法治社会建设

征地拆迁、借贷、婚姻、家庭、继承、遗嘱、侵权……群众关心的这些热点问题如何

要求过于苛刻,无奈合同中并未载明此条,想维权却缺乏有力支撑。抱着试试看的态度,他将自己的遭遇发到了镇里的个体工商户法律调解群里。

禹州市司法局神垭司法分局局长李为民得知情况后,带着张海稳先后三趟往返郑州进行调解。最终,双方各退一步,张海稳让出3万元货款,此事了结。如今,张海稳成了杨岭村的“法律明白人”,在当地的“法律明白人微信群”里非常活跃,时常帮着村里乡亲就合同纠纷给出解决方案。

“焦裕禄民心热线”解民忧

上。”有种植瓜果的,有养鸡的,还有搞乡村旅游的,忙都忙不过来呢!”在村头超市,五六位村民说道。

焦裕禄民心热线是兰考县社情民意服务中心的一个组成部分,是收集群众诉求、高效解决问题的重要渠道。在群众心里,遇到烦心事、揪心事,打个热线电话,就近到乡镇社情民意服务中心说说,很快就能得到当地领导的回复。

4月30日,开封市委常委、兰考县委书记李明俊在县社情民意服务中心主动约访群众。他没有坐在接访区听群众反映情况,而是搬起凳子坐在大门口与群众面对面“拉家常”。

阵阵花香,耳边不时传来村民的笑声。“遇到烦心事,可随时拨打焦裕禄民心热线‘12345’。”镇村干部经常进村和大伙儿聊天谈心,大伙儿的心思都在增收致富

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局



□ 本报记者 赵红旗 文/图

步入5月的河南省兰考县东坝头镇张庄村,映入眼帘的是绿树红花,随风飘来的是



图为西峡县司法局工作人员下乡入村普法。本报记者 赵红旗 摄

奋斗百年路 启航新征程 · 同心奔小康

□ 本报记者 赵红旗

脱贫后,河南省南阳市西峡县西坪镇西官庄村村民常保卫还有一件烦心事,那就是与邻居间的宅基地纠纷,两家为此多次拌嘴。

村里的法治扶贫专班了解到常保卫的烦心事后,指派镇司法所所长沈建敏多次到双方当事人家里做思想工作,最终促使两人握手言和,压在心头的心结彻底化解。

像这样的法治扶贫专班,已入驻西峡县59个贫困村。西峡县司法局局长乔致在接受《法治日报》记者采访时说,县司法局成立法治扶贫专班,为全县59个贫困村的9538户贫困户提供法律帮助,已办理法律援助案件128件,免费办理“五保户”养老保险合同2800份,调处各类涉及贫困户矛盾纠纷327起。

西峡县地处豫鄂陕三省交会地带,是“八山一水一分田”的山区县,党的十八大以来,是全县减贫进度最快,脱贫成效最好,贫困群众得实惠最多的时期,全县人民梦寐以求的小康生活即将变成现实。

在决战脱贫攻坚中,西峡县委县政府认识到,必须以法治促脱贫,以法治促稳定,以法治促发展,不断提升法律服务助力脱贫攻坚工作实效,避免因不懂法、不用法而发生返贫、积压等问题。县司法局及时出台一系列助力脱贫攻坚措施,法治扶贫专班便是其中一项。

“我们都是农民,不懂啥法,总担心出什么问题。”丹水镇青龙村的贫困村民对金融扶贫政策不了解,担心会背上高息、顾虑重重。法治扶贫专班掌握的情况向县司法局党组汇报后,经分析研判,发现贫困村民因不懂法影响到脱贫项目实施,便紧紧抓住“金融+”“企业+”“项目+”“服务+”等关键环节,组织法律服务人员近百人,分片包村落实责任,印发法治宣传资料,走进贫困户家中进行宣讲,帮助村民办理扶贫项目贷款手续,把好扶贫项目依法实施关。截至目前,法治扶贫专班一对一入户率达100%,开展法律扶贫项目1257个。

在精准扶贫政策落实上,西峡县司法局突出建立对产业就业帮扶的法律服务机制,为贫困户壮大特色农业项目进行“法律体检”,对可能出现的法律风险实现可防可控,大大增强了贫困户“造血功能”。如今,贫困户人均纯收入的80%来自这些项目。

西峡县委书记周华峰说:“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点,法治将护航全县人民群众共享更高质量的发展成果。”

黄河滩区群众奔小康

□ 本报记者 张亮

5月的黄河,静水流深。两岸碧草如茵,鸟语花香。

5月17日,《法治日报》记者来到位于河南省封丘县的曹岗险工,这里是黄河下游著名的“悬河”景观,三五成群的游人或远眺或近观,游累了就走下大堤,来到曹岗法治文化公园。

步入法治文化学习长廊,两侧设有内容多样的展板,习近平法治思想、民法典、“七五”普法纪实等内容图文并茂。

新乡市司法局和封丘黄河局有关负责人介绍,为促进黄河流域生态保护和高质量发展,两家单位联手寓普法于游览休闲,让群众学法触手可及。

记者从曹岗险工沿大堤继续下行,这里的河道属于典型的游荡性河道,今年还是庄稼地,明年可能就变成河道。然而,在这样恶劣的自然环境下,还有不少群众居住在滩区。因此,开展好黄河滩区脱贫攻坚工作,不仅是落实黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的需要,也是全面推动脱贫攻坚工作的重要抓手。

2014年,国家作出黄河滩区居民迁建扶贫重大决策,李庄镇成为迁建试点。截至2020年底,全镇22个行政村12万余户4万余人分三批全部搬迁到了黄河大堤外的李庄新区。

方圆4平方公里的李庄新区,楼房错落有致,庭院各具特色,道路干净整洁,环路相连,生活设施

法治扶贫专班助脱贫

一应俱全。河安公园、景观渠绿化带成为群众散步游玩好去处。

封丘县委常委、李庄镇党委书记陈明说,搬迁之初,群众也有担心:住不惯楼房,种不了地,收入少了,开销多了,怎么办?可现在村民的日子有了新过法,而且越过得“得劲儿”。

原来的宅基地复耕后由村集体统一经营,收入用来补贴小区物业支出。农民的耕地保持不变,很多群众发展了高效农业,不想种地的群众把土地流转出去。李庄镇还建成工业园区,吸纳就业人员2000多人。

李庄镇已经走上小康之路,昔日滩区人已是城里人,如何转变管理方式,提升治理水平,成为摆在李庄镇领导班子面前的重要课题。

陈明注重发挥老人尤其是70岁以上老人在乡村治理中的重要作用。今年1月,李庄镇实施了“平安文明卫生示范小区(村)”创建活动,创建成功的,对70岁以上的老年人,由县、镇财政按照每月10元的标准发放补贴。

“每月10元奖励,数额不多,但老人们之间在乎的是面子。每个村子的老人每月都在一起议一议。”陈明说,老人们实施的是道德监督和舆论监督,基本上达到了“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”。